

为了纪念碑上补刻的烈士名字 美国飞虎队后人跨越万里来南京



黄华享(中)和纪方(右)参观“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”



在纪念馆的英烈碑上,镌刻着一位美国飞虎队队员的名字,他叫杰克·哈梅尔(JACK W. HAM-MEL)。11月22日下午,杰克·哈梅尔中尉亲属代表、飞虎队后人、前白宫亚裔委员会主席黄华享和NavPac公司董事纪方一行专程来到南京抗日航空烈士纪念馆,只为找到被补刻的烈士名字。这是一场等待了七年、跨越国度、相隔万里的相遇。

今年9月3日,南京抗日航空烈士纪念馆举行了美籍在华牺牲飞行员杰克·哈梅尔中尉补名仪式。杰克·哈梅尔目前是馆方掌握的第2591名美籍抗日航空英烈。

1945年7月25日,杰克·哈梅尔驾驶北美P-51D“野马”战斗机,在战斗中被子弹地面火力击中,牺牲于中国江西境内。

杰克·哈梅尔的亲友曾于2017年参观南京抗日航空烈士纪念馆,在馆内的英烈碑上未发现哈梅尔的名字。其亲友认为哈梅尔是在中国抗日战争期间牺牲的美国空军飞行员,希望纪念馆补刻哈梅尔的姓名。黄华享是哈梅尔家人的朋友,

2023年初,其受委托与中国驻美大使馆联系沟通此事,并多方奔走寻找证明资料。后经有关方面积极协调,南京抗日航空烈士纪念馆获得了哈梅尔资料,同时中国驻美大使馆通过美中航空遗产基金会等机构,成功找到关于英烈哈梅尔中尉的更多资料佐证,确认符合补刻姓名条件。

黄华享一行人怀着崇敬的心情踏入“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”的展厅,仿佛穿越时空,深情回顾了那段美国飞虎队与中国军民并肩作战、共同抵御日本侵略者的烽火情谊。

随后,他们缓缓步入镌刻着哈梅尔姓名的英烈碑前。黄华享静默而庄严地献上一束鲜花,抚摸着碑文上哈梅尔的名字,每一个笔画都承载着对英雄的无限缅怀。他情不自禁地敬了一个礼,向这位远逝的英雄致以最崇高的敬意。

“虽然我没有见过哈梅尔中尉,但我非常感激他。如果没有他和战友的牺牲,应该也不会有我后来的生活。”黄华享动情地说。黄华享的叔父也是飞虎队成

员。作为飞虎队后代,黄华享致力于发掘史实,铭记英烈,教育激励后人。“我认为补刻姓名是很有意义的,它再次提醒我们,中国和美国曾是亲密无间的伙伴,共同抵抗日本侵略。”

作为NavPac公司董事,多年来,黄华享一直努力加强中西方社会的联系,促成中美企业的合作。在他看来,两国人民有着共同的追求——对家庭和睦、孩子事业有成的期盼和对和平与繁荣的向往。“与其关注差异,我更关注如何帮助中美双方找到共同点,并促成稳定、成功的合作关系。”

当天,黄华享一行还向南京抗日航空烈士纪念馆捐赠了国会金质奖章复制品,向哈梅尔中尉及其战友,以及所有为中国人民抗日战争捐躯的先烈们致敬。现代快报记者了解到,这枚国会金质奖章原件由黄华享的叔父获得,是美国最高的非军事荣誉之一,由美国国会授予近两万名华裔老兵,旨在表彰他们在第二次世界大战中所作的贡献。

通讯员 尤梦雷
现代快报/现代+记者 龙秋利/文 徐洋/摄

80年前的伏击战,19位勇士牺牲在射阳

追寻
新四军足迹
砥砺前行使命 接续红色华章

“战斗非常激烈,子弹打光了战士们就与敌人肉搏,河里的水、岸上的土都被鲜血染红。这次伏击战,我方仅一个排的兵力,打死40多个日伪军。我们有19位战士英勇牺牲,较好地完成了阻击任务,保证了大部队的安全转移。”11月20日,由盐阜大众报业集团和现代快报社组成的联合采访组(以下简称“联合采访组”)来到盐城市射阳县,该县海河镇烈士村党总支书记、村委会主任万亚洲讲述了80年前的一场伏击战。

联合采访组 陶展 姜振军 邱欣泽/文 刘畅/摄



革命烈士纪念碑



烈士村原党支部书记陈德新(中)给联合采访组讲述烈士的英勇事迹

80年前,19位勇士 在战斗中牺牲

射阳县海河革命烈士陵园位于海河镇烈士村一处静谧的广场,巍峨的革命烈士纪念碑矗立中央,碑前的阶梯上鲜花簇拥,庄重肃穆。碑身上刻满历史的痕迹,上面刻有烈士的英勇事迹和重修革命烈士纪念碑记略。

1944年,敌后抗日战争仍处于最艰苦的阶段。为鼓舞抗日士气,打击敌人的嚣张气焰,活跃在盐阜抗日前沿的新四军三师七旅某部,6月28日在合顺仓打了一场歼灭战,驻扎的日伪军全部歼灭,烧毁敌据点。

“为防止日寇报复,上级组织部队向淮安方向战略性转移。”万亚洲说,6月29日,部队转移到海河塌港扎营休息。6月30日凌晨,站岗的战士听到海河上游传来汽艇的马达声。经侦察,几艘载有日伪军的汽艇向塌港方向驶

来。战士立即向部队领导报告。为了避开敌人锋芒,主力奉命转移,留下一个排掩护,排长现场布置准备打一场伏击战。当日军汽艇进入我军伏击圈,排长一声令下,战士们个个奋不顾身扑向敌人,机枪、手榴弹在河面上开了花。鬼子兵纷纷跳河游到岸上抵抗。

就在战斗最激烈时,两艘增援的敌人汽艇从上游赶来。狡猾的敌人登陆后,对我军进行迂回包围。我军勇士们在腹背受敌的形势下,依然坚守阵地,顽强战斗。经过一场激烈的肉搏战,胜利完成掩护任务,为大部队转移赢得时间。“这次伏击战,击沉敌人汽艇一艘,打死40多个日伪军。不幸的是,我军有19位勇士血染塌港,壮烈牺牲。”万亚洲难掩悲痛。

塌港伏击战发生后的第九天,即1944年7月9日,由刘少奇题写报头的盐阜地委机关报——《盐阜大众报》(当年叫《盐阜

报》)刊登报道《塌港伏击战》,详细记载这次战斗发生的时间、地点、交战部队双方伤亡人数,特别是烈士的英勇事迹,留下珍贵的资料。

“这一仗打得异常激烈,战士们怀着寸土必争的信念,奋勇杀敌,宁死不屈,牺牲的战士最小的只有18岁。”82岁的烈士村原党支部书记陈德新告诉联合采访组,战斗结束后,部队干部和村民们安葬烈士遗体时都泣不成声。

为了缅怀烈士们的功绩,1959年,射阳县相关部门将烈士当年牺牲的塌港改为烈士大队,后更名为烈士村。1967年,射阳县人民政府又在烈士牺牲地建立烈士墓,至2006年又扩展为海河革命烈士陵园,现已成为盐城市文物保护单位 and 爱国主义教育基地。

成立寻亲小组,19位 无名烈士“归队”

19位烈士均没有留下姓名,

村民们多年来几番寻找,始终没有获知他们的姓名、籍贯、所属部队等相关信息。“由于当年战争频繁,部队行踪不定,后来各部队又多次整编,烈士们的信息一直未能搞清。”这在万亚洲和广大村民心里一直是个遗憾。

帮助烈士找到亲人,是对烈士最好的尊崇。为了让革命烈士早日“归队”,2023年3月初,射阳县成立了由县人武部、县委宣传部、县退役军人事务局、县融媒体中心等单位人员组成的烈士寻亲小组。

“我们辗转无锡等地,翻阅了大量的历史资料。”按照已经求证的线索,射阳寻亲小组在网络上多番搜索资料,找到了当年的部队是传承下来的现某部红军旅。如何才能找到这支部队?寻亲小组先后打电话给10多位战友寻求帮助。

一名战友提供的线索是北部战区,联系上了北部战区机关后,他们告知某部红军旅后来的部

队,已经转到现中部战区某红军旅。随后,寻亲小组又联系上中部战区机关相关部门,他们告知某部红军旅转隶后又分成两个部队。几经辗转,寻亲小组最终联系上83集团军的英雄部队领导。现83集团军某旅首长听了19位无名烈士的事迹后激动无比,表示全力配合让烈士“归队”。

2023年3月29日,部队代表乘坐10多个小时火车赶到射阳,找知情人核对资料、查看实物、查证史实,经过反复对比,确认了部队番号 and 战斗时间、地点,双方交战人数和部队的旅史记载完全吻合。至此,射阳县海河革命烈士陵园内19位无名烈士英魂在79年后全部找到“娘家”,终于“归队”。

“我村是全市128个以烈士命名的镇村之一,是一座远近闻名的红色村庄。”令万亚洲欣慰的是,经过多年发展,烈士村先后荣获全国文明村、全国乡村治理示范村等荣誉,是一个宜居宜业的最美乡村。